



## 今起至14日 网上报名别错过

本报济南5月10日讯(记者 巩悦悦) 10日,山东省教育厅召开新闻发布会,就高考补报名、高职(专科)单独招生、综合评价招生考试的报名及志愿填报注意事项进行了政策解读。发布会上,省招考院普招处处长李春光介绍,高考补报名5月11日至14日(每天9:00—18:00)进行网上报名,5月15日至18日现场资格审核及信息确认,5月19日至20日(每天9:00—18:00)网上缴费。

“考生须通过山东省2020年普通高校招生考试报名后,方可参加单独招生或综合评价招生。”李春光说,高职扩招单独招生和综合评价招生考试同时组织,二者不可兼报。其中,志愿填报时间安排在2020年5月21日至24日(每天9:00—18:00)。

关于退役军人执行的国家资助政策,省教育厅学生资助管理中心主任马希军进行了重点介绍。“对于退役一年以上自主就业的考生,到学校学习期间实行学费减免,减免的标准是以学校收费标准据实减免。但是有上限,最高不超过8000元。”马希军介绍。

如何来办理呢?马希军说,报名的时候,考生首先要备注好自己是退役士兵。到学校以后,要主动填写相应的表格,向学校提出学费减免申请。“我们会汇总退役符合条件的士兵,然后统一由退役军人事部门对他的身份资格进行验证,确定是退役一年以上且自主就业的,才能申请国家学费的减免。”

据悉,根据考试安排,2020年高职扩招补报名网上填报时间为5月11日至14日,扩招渠道主要包括春季高考统一考试招生、高职院校单独招生等。

## 新增综合评价招生考试 招生计划数68060人

本报济南5月10日讯(记者 巩悦悦) 10日,山东省教育厅召开的新闻发布会上进一步明确,6月1日至3日,2020年高职(专科)单独招生和综合评价招生考试(测试)原则上采用网上测试的方式进行,具体测试时间由各高校自主确定。参加单独招生或综合评价招生的考生,须于2020年5月21日—24日报名高校和专业。

值得一提的是,今年新增综合评价招生考试,招生计划数为68060个。根据通知,单独招生对象为我省中等职业学校毕业生和往届高中阶段学校毕业生(含退役军人、下岗失业人员、农民工、农民、在岗职工等)。综合评价招生对象为我省应届普通高中毕业生。

据了解,高职扩招后将探索开展“1+X”证书制度试点,健全以证代考制度,探索实现职业技能等级证书与学历证书互通衔接,取得相应职业技能等级证书、职业资格证书和行业企业实践经历,经科学评估可记入本人学业学分,冲抵学时。

加强学籍管理,学生应按照学校规定办理入学注册手续;不能如期注册的,应履行暂缓注册手续;未按学校规定缴纳学费或者有其他不符合注册条件的,不予注册。实行学年全日制和分段全日制相结合的弹性学制、弹性学期、弹性学时,学生的学业年限既可以2-3年,也可放宽至3-6年,修完教育教学计划规定内容,成绩合格,达到学校毕业要求的,由学校颁发普通全日制专科毕业证书,与普通学生毕业证书相同。

高职扩招

## 小心儿童滑板车安全隐患

### 应急公开课

主办单位:山东省应急管理厅

滑板车是孩子们中间非常流行的一种玩具,使用滑板车时有哪些注意事项呢?

#### 1. 选购安全系数大的滑板车。

选择配备有重力转向装置的滑板车,避免孩子转弯时速度过快,发生倾倒。滑板车的车轮直径,特别是前轮直径要大于9厘米,能很好地避免被路上的小凹槽卡住。选择有磨砂防滑垫设计的滑板车,避免孩子在玩耍过程中滑落。选择可以调节高度的车把。

#### 2. 穿戴防护装备。

再安全的滑板车,儿童骑起来也会有摔倒的风险,因此在玩滑板

车之前,应该让孩子事先做个热身运动,再穿戴好头盔、护膝、护肘等防护装备。

#### 3. 选择安全场地。

孩子玩滑板车一定要注意选择安全场地,如宽阔、平整、没有其他车辆的地带,人多车多的地方不要让孩子玩滑板车,以免发生意外。

#### 4. 意外受伤冷静处理。

如果孩子玩滑板车意外受伤了,先判断孩子哪里受伤。如果只是擦破皮,可以用比较干净的衣服、手绢等进行简单包扎,就近送往医院进一步消毒、处理;如果发现受伤后肢体出现畸形,有可能是骨折或关节脱位,应尽量避免挪动患肢,立即拨打120。

(来源:应急管理部宣教中心)

母亲节当天一大早,于女士就收到了申聪用零花钱发来的红包,祝她母亲节快乐,这让于女士幸福得说不出话来。如今,被拐15年的申聪已经回家俩月,于女士偶尔仍会感觉有些“不真实”,但眼前这个懂事的、走来走去的大儿子申聪,真真切切地告诉她:曾经破碎的家庭真的已经团圆了。15年的等待和寻找,都有了结果。她也终于等来了自己的第一个母亲节。

# 等了十五年的 母亲节

发了52元红包,被拐15年的申聪首次给妈妈过节

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 袁野

### 母亲节一大早 收到52元红包

虽然已是三个孩子的母亲,但申军良的妻子于女士之前从未庆祝过“母亲节”。对母亲节的感知,是儿子申聪带来的。15年前,1岁的儿子申聪被拐走,丈夫申军良自此开启了长达15年的寻子之路。苍天不负爱子心,终于在今年3月7日,已经16岁的申聪在被拐多年后得以回家。

10日上午,于女士站在家里的阳台前,盯着手机上那个红包看了好久,激动不已,这是她离散15年的儿子申聪发给她的,红包里有52块钱。

“儿子跟我说,今天是母亲节,他给我发了52.0元,数字含义代表着‘我爱你’。”儿子爱自己,知道为自己庆祝母亲节,这让于女士感到幸福得像盛开的花儿一样。“这些钱可能是他爸爸给他零花钱,没想到他都攒了下来送给我了。”

这些年,因为申聪一直不在身边,申军良全国各地四处寻找儿子,一家人历尽千辛万苦。虽然当年申聪被拐之后,夫妻俩又有了两个孩子,但于女士心里始终有个结,也从来没庆过一次母亲节。

“之前儿子还不知道在哪里,想起来心都碎了,哪有心思过母亲节这样的节日。但今年不同了,家里人全了,我们家团圆了,我可以过母亲节了。”现在于女士经常回想起两个月前在广州第一次见到申聪时的场景:“我一把抓住了他,就想把他留在身边,不想让他再离开我了。”

### 刚回家时把自己当客人 现在不想搞“特殊”

相比于女士和丈夫申军良的热情,刚见到亲生父母的申聪则表现得稍显疏远。“他表现得很紧张,我们对他来说也比较陌生,他也不愿意说话。”回到家的申聪对一切都很陌生,于女士虽然心里急,但还是慢慢地、小心翼翼地去和申聪接触。

“我总是和他聊天,想知道他喜欢吃什么,想知道在之前那个家庭他的生活是怎么样的,我想知道他所有的事情。”于女士想用更短的时间去了解申聪更多。

申聪的性格很好,在家人的陪伴呵护下,话也逐渐多了起来,也非常懂事。刚到家的时候,他处处把自己当成客人,感觉有很多顾虑,但现在他已经融入这个大家庭了。

不管是学习还是生活,刚回归家庭的申聪都处于一个新的环境,南北差异给他带来诸多不适应,一家人都在想办法帮他解决。“比如他喝不惯这边的水,吃不惯



▲10日早上,申聪给母亲发了52元的微信红包。  
受访者供图



►申聪的母亲于女士。受访者供图

馒头,我们就给他买桶装水,一人陪他吃饭。”于女士说,她专门研究南方的菜谱,做南方口味的菜给儿子吃。

申聪经常说“我不想搞特殊”,但不论是父母还是两个弟弟,都不认为这是“搞特殊”,大家觉得这是一家人其乐融融生活的最好见证。

说起儿子如此懂事,于女士感到很欣慰。

### 孩子很懂事 三兄弟形影不离

在于女士眼里,申聪是一个非常好的孩子,申聪也非常喜欢自己的两个弟弟。“他很喜欢和两个弟弟一起玩,有什么好吃的、好玩的也愿意跟两个弟弟分享。一有时间,他们三兄弟就出去打篮球,或下下棋,每天形影不离。”申聪现在和两个弟弟睡在一张床上,于女士每次看着兄弟三人在一起的样子,总会情不自禁地笑起来,“感觉真好啊。”

申聪很勤奋,他每天六点起床,然后就开始帮家里做家务。“他也非常好学,现在没法到校上课,他就在家里上网课,老师安排的任务他总能很好地完成。”于女士说,之前申聪在农村学习没人管,来到济南后,申聪下决心要考一个好高中。

“他学习很认真,时常会学习到很晚,其实看着他在那学习,看他那认真的样子,我心里可美了。”于女士说。

### 丈夫还未找到工作 五口人日常开销挺大

作为三个孩子的母亲,于女士坦言,生活压力确实很大。丈夫申军良目前还没有找到合适的工作,她一个人在外面打工挣全家的生活费。“再有一年,申聪也要考高中了,他的一个弟弟也要考学了,三个孩子的日常开销都挺大的,但他们都很努力。我也不能给他们拖后腿,要尽全力去照顾他们。”于女士说。

于女士说,虽然生活很辛苦,但一家人能够团团圆圆在一起,比什么都重要。“我现在每天都要和申聪聊天,我很喜欢和他说话,亏欠他的那些母爱,我想用接下来的日子补给他,我希望他能够好好学习,能考上一个心仪的高中,我想让他知道,我们一家人都非常爱他。”

面对儿子给的红包,于女士说,她也很感谢申聪,让她过上第一个、最难忘的母亲节。